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У зв’язку з цим до перспектив подальших наукових досліджень 
відносимо визначення рівня соціальної відповідальності молоді, що 
мігрувала за кордон під час війни в Україні. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ВДОСКОНАЛЕННЯ 

ПРОФЕСІЙНОГО ВІДБОРУ ПІРОТЕХНІКІВ ДСНС УКРАЇНИ 
 

Під час широкомасштабного вторгнення окупаційних військ 
російської федерації на територію України, окупаційні війська обстрі-
лювали та заміновували значну площу держави. Для пришвидшення 
розмінування територій прийнято рішення по збільшенню штату 
піротехніків ДСНС України на 400 осіб та подальше розширення 
штату [4]. Такий великий набір нових працівників має під собою 
проблему у професійному доборі кадрів. 

На сьогодні професійний відбір працівників у ДСНС регулю-
ється наказом № 747 від 31.08.2017 Про затвердження Порядку 
психологічного забезпечення в Державній службі України з надзви-
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чайних ситуацій в якому внесено порядок професійного психо-
логічного відбору та регламентовано психодіагностичний інструмен-
тарій для проведення відбору працівників на професію піротехнік [1]. 

Проблемна область професійного психологічного відбору 
полягає в тому, що відсутня чітка направленість відбору на певну 
професію, які обумовлені особливостями діяльності та потребують від 
кандидата певного рівня розвитку психологічних якостей особистості, 
які притаманні та є важливими для ефективного виконання службових 
обов’язків [2]. Наразі представлений в наказі № 747 від 31.08.2017 у 
розділі IV пункту 2 додаток 3 перелік психодіагностичних методик не 
зовсім охоплює специфіку діяльності піротехніка ДСНС України. 

Професійна підготовка фахівця піротехніка Державної служби 
України з надзвичайних ситуацій являє собою тривалий та складний 
процес. Окрім навчання основних знань, з різновидів вибухонебез-
печних предметів (ВНП), принципу їх дії, та знань з вилучення, зне-
шкодження ВНП, важливими складовими якостями є певний рівень 
розвитку психофізіологічних реакцій та психологічних особливостей 
особистості. 

Слід вказати, що виконуючи діяльність піротехніка, фахівець 
стикається з наступними негативними факторами, які проявляються 
саме діяльності сапера. 

До таких слід віднести: 
− постійний контакт з вибухонебезпечними предметами (ВНП); 
− страх за власне життя; 
− стереотипний тип роботи; 
− відчуття невизначеності; 
− швидка втомлюваність. 

Ефективність діяльності фахівця з розмінування дорівнює його 
життю, фахівець не має права на помилку. Хоча дотримання усіх 
правил не захищає від нещасного випадку, а саме самодетонації ВНП. 

Як наведено в існуючих дослідженнях професійної діяльності 
саперів Збройних Сил України, важливою складовою є врахування 
великої кількості факторів, які впливають на психофізіологічний та 
психологічний стан сапера. Як визначає О. Недвига окрім того, що 
сапер стикається з невідомим предметом і він є потенційно небезпеч-
ним, саперу доводиться працювати у надскладних погодних умовах 
та ландшафту [3]. А також враховуючи той факт, що сьогодні піро-
техніки працюють із розмінуванням житлових будинків та території, 
які перебували під окупацією ворога. Тобто значно збільшується 
масив роботи по розмінуванню. Робота з розмінування є монотонною, 
а це додатковий фактор який негативно впливає на ефективність вико-
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нання завдань. Тому для покращення професійного психологічного 
відбору потрібно враховувати ці фактори. 

Окрім вже визначених професійних якостей, що представлені, як 
вимоги до кандидата згідно наказом № 747 від 31.08.2017 доцільно 
розширити перелік методик, що є доцільним та дасть змогу визначити 
та спрогнозувати ефективність діяльності. 

Визначення індивідуально психологічних особливостей таких як: 
− схильність до ризику. Надмірно високий рівень схильності до 

ризику негативно впливає на діяльність де потрібна надмірна 
обережність та точність дій; 

− рівень особистісної та ситуативної тривожності, що пригнічує 
моральний стан, викликає додаткове відчуття страху, що на психо-
фізіологічному рівні може викликати тремтіння рук, викликати 
відчуття спраги, що підвищує рівень адреналіну, коли навпаки 
потрібна точність та координація рухів; 

− визначення типу темпераменту, що описує тип реагування та 
прийняття рішень, важливим є те, що при певному типі темпера-
менту, його особливості є компенсаторними та адаптаційними меха-
нізмами, що дають можливість вирівняти свій психоемоційний стан; 

− визначення рівня просторового мислення є чи не найбільш важли-
вою професіонально важливою якістю. Високий рівень просторо-
вого мислення дозволяє добре розрізняти, та впізнати замаскований 
ВНП серед інших предметів, з чим часто на сьогодні зіштовху-
ються піротехніки, це заміновані побутова техніка, іграшки, сміття, 
мішки з овочами, побутові речі. 

Таким чином, процедура професійного психологічного відбору 
у ДСНС України сьогодні потребує подальшого теоретичного та 
практичного удосконалення: 
− з теоретичної точки зору доцільно застосовувати досвід проведених 

досліджень з професіографічного аналізу різних видів діяльності та 
відповідного рівню психологічних якостей піротехніків ДСНС України; 

− з практичної точки зору, процедура професійного психологічного 
відбору потребує включення оновленого психодіагностичного 
інструментарію, який підібрано з урахуванням визначених про-
фесійно-важливих якостей, а також сучасних форм тестування 
таких як комп’ютерне тестування та автоматизовані комплекси, що 
доцільно застосовувати при відборі піротехніків. 

Важливим питанням є також проведення більш широкого про-
фесійного відбору для складання як короткострокового, так і довго-
строкового прогнозу професійної придатності фахівця піротехніка 
ДСНС України. 
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МАНІПУЛЯТИВІСТСЬКА МОДЕЛЬ ПРИЧИННОСТІ 

В ПРОСТОРІ МНОЖИННИХ РЕПРЕЗЕНТАЦІЙ ПЛИНУ ЧАСУ 
 

Як ми пояснюємо наш особистий та соціальний досвід? 
Як пояснюємо явища повсякденного, економічного, політичного та 
професійного життя? Істотним елементом таких пояснень виступає 
причинність. Однак, створюючи причинні пояснення явищ, на що ми 
спираємося? Основу розуміння причинності становить уявлення про 
час та впорядкованість в часі причини та наслідку. Час становить той 
фундаментальний вимір, в якому відбувається визначення та розріз-
нення причини і наслідку. Зазвичай часова пов’язаність причини 


